

立足禀赋优势 开平“侨”见未来

全力打造“先进制造强市、文化旅游名城、山水生态家园”



开平成绩单

2012年

- 地区生产总值 **236.62亿元**
- 人均地区生产总值 **33571元**
- 三次产业结构 **10.0:52.0:38.0**

2021年

- 地区生产总值 **438.45亿元**
- 成功突破 **400亿元**
- 人均地区生产总值 **58448元**
- 三次产业结构 **11.9:46.8:41.3**

现代农业提质增效

- 2021年,开平全市农林牧渔业总产值 **102.16亿元**

工业经济不断壮大

- 2021年,开平全市实现工业增加值 **121.60亿元**
- 全年产值超亿元企业由2012年的 **44家**发展到2021年的 **103家**

建筑业发展加快

- 2021年,建筑业资质内企业完成产值 **210.55亿元**
- 在库资质内建筑企业由2012年的 **21家**,发展到2021年的 **40家**

消费市场提档升级

- 限上贸易企业数由2012年的 **73家**发展到2021年的 **157家**
- 2021年实现社会消费品零售总额 **182.22亿元**

城乡居民收入日益增加

- 城镇居民人均可支配收入、农村居民人均可支配收入分别从2012年的 **18121元、11404元**增至2021年的 **34886元、23001元**,人民幸福感、获得感日益增强

A 稳中求进 经济实力稳步提升

2012年,开平全市地区生产总值236.62亿元,人均地区生产总值33571元。2021年,开平全市地区生产总值438.45亿元,成功突破400亿元,人均地区生产总值58448元。稳中求进,十年间,开平经济实力不断提升。

翠山湖高新区纳入国家开发区公告目录,被认定为省级高新区;拥有国家高新技术企业175家,省级工程技术研究中心50家;2021年,开平市固定资产投资、工业投资和财政收入3项指标增速排名江门第一;2018年被中国建筑业协会授予“中国建筑之乡”称号,2021年成立建筑产业联盟……每一个发展硕果,都展现着开平这十年来在前进的道路上披荆斩棘、踔厉奋发的坚韧。

先进制造业不断壮大,现代农业实力增强,文旅融合持续推进,十年间,开平市着力优化产业结构,补链强链,持续为构建新发展格局打通经络,为高质量发展夯实基础。

开平市深入实施“园区再造”工程,整合资源打造大型产业集聚区。以翠山湖省级高新区为中心,统筹开山、水口、沙塘、苍城等镇镇资源,整合周边连片可开发土地,打造189平方公里的大型产业集聚发展区。值得一提的是,开平通过“管委会+公司”和“管运分离”模式,顺利组建“东翠山湖投资控股集团有限公司”,以公司市场化主体承担园区的融资、投资、建设、运营等功能,提升园区的管理效能和开发效益。此外,开平市累计投入39亿元,持续完善园区基础设施和公共服务,推动产城融合,目前已建成道路33公里,雨污水管网66公里,建成通信40公里,供电130公里,供水23公里,建成大型配套项目28个,325国道提升园区、园区及周边居住、医疗、教育、商业等生活配套也不断完善。

今年6月28日,开平市水暖卫浴产业配套基地(共性工厂)项目奠基仪式在月山镇举行。项目建成后,将整合周边水暖卫浴配套企业入园,集中管理,推进产业减排降碳协同。



全国博士后创新(江门)示范中心开平分中心成立,助力开平引育高端人才。受访者供图

B 用心用情 营商环境持续优化

2019年5月24日,总投资10亿元的建邦装配式建筑产业园项目在翠山湖科技产业园动工,成为全国第二个、江门市首个“地地即开工”项目,创造了“开平速度”,该项目于当年12月28日举行试产启动仪式。无独有偶,广东杰茂项目在拿到不动产权证后不到2小时,即办好了施工许可证,成为开平第三个“地地即开工”的项目,再次刷新“开平速度”。

十年来,开平坚持强化项目落地服务,持续深化“放管服”改革,越来越多的好项目、大项目在开平落地生根。

开平市积极推进全程电子化商事登记,“微信+智能审批”等系列改革,上线“智能湾区通”,推进投资项目行政审批代办、重大项目并联审批等制度,创新“容缺受理+告知承诺”分阶段管理模式,缩短审批时间,为企业提供“一条龙”审批服务;深化商事登记制度改革,施行“多证合一”“证照分离”,推出重点项目绿色通道服务,有效激发市场活力,到2021年,全市实有市场主体5.45万户;压实镇(街道、园区)服务主体责任,实行落实“五个一”跟踪服务机制,加强与企业的沟通,做好项目跟进服务。

项目落地的“开平速度”被不断刷新,得益于开平市为企业服务的用心用情。而让企业扎根的“开平力度”,同样源于服务。

2022年,开平市扎实开展“企业服务年”各项活动,印发《开平市企业服务年工作实施方案》等一系列配套政策,通过县、镇、村三级挂沟联系全市2300多家制造业企业的形式,建立常态化沟通渠道,协调解决企业(项目)发展中遇到的问题,目前已经累计服务企业767家次,解决政策扶持、基础设施配套、用工用电等问题625个。同时,开平市利用江门市中小微企业企业诉求快速响应平台,全覆盖开展企业服务。

在统筹资源扶持企业方面,开平也下了功夫。开平市贯彻落实国家、省和江门市出台的一揽子政策措施,制定出台《开平市工业企业技术改造事后奖补实施细则》《开平市促进区域总部企业发展扶持办法》《开平市企业融资年暨全“十八条”》《翠山湖高新区高质量发展扶持奖励实施办法》等本级政策,推动各级各类政策精准直达快享、叠加共享,支持工业企业开展技术改造、设备智能化改造,扶持装备制造企业发展,鼓励企业开拓市场,积极推动产业共建。2018年以来,通过各项政策扶持,开平市超1000家(次)企业获得扶持,扶持资金超4.6亿元。



开平市积极探索绿色发展之路,引导企业建设太阳能光伏发电设备,节能降耗。

C 活化传承 以“侨”引侨赋能发展

1833座碉楼分布在开平各地,它们千姿百态,中西合璧,蔚为壮观,600多座骑楼聚集在开平赤坎古镇,是目前国内规模最大、开平最连续,保存最完整的骑楼群……底蕴深厚的“侨”资源,承载着侨乡人民的乡愁,也连接着开平与世界。

开平的侨乡文化遗产,如同一部用石头篆刻的史书,不仅体现了华侨漂洋过海艰苦创业后,心怀桑梓、支持家乡发展的家国情怀,其中中西合璧的建筑风格也体现了中西文化的交流融合。

十年来,开平市坚持科学有效地保护、传承与活化,保持世界文化遗产开平碉楼与村落、开平赤坎古镇世界文化遗产嘉年华活动;2019年,成功举办全球华人卡拉OK大赛,开平市文化旅游摄影艺术季暨首届沙飞摄影周、“湾区花正开——首届粤港澳大湾区文化艺术节暨2019世界文化遗产嘉年华”、华侨文化遗产保护与社区发展研讨会、“创青春”广东青年文化和旅游创新创业大赛、世界厨之乡(开平)授牌仪式暨美食嘉年华、世界房车休闲度假大会暨开平碉楼文化旅游节,“设计激活非遗”国际文创大赛;2020年,举办华侨华人文化交流合作活动月、开平碉楼文化旅游周系列活动,包括2020中国粤菜美食文化节暨开平茶宴美食嘉年华、中国房车休闲度假大会、江门市“粤菜师傅”厨艺技能总决赛等,推广名茶、名店、打响“世界名厨之乡”品牌,加强华侨华人美食文化交流……在国家大力推动粤港澳大湾区建设的背景下,开平立足湾区,放眼世界,发挥世界文化遗产优势,积极参与粤港澳大湾区文化交流互鉴,打造具有国际影响力的华侨华人文化交流合作平台。

丰富的文化旅游资源与文旅产业的发展,成为开平市吸引高层次人才“强磁场”。

“一开始,我们团队只有两三个人,后来成员越来越多。赤坎碉楼很有完整的骑楼群,我们在这里有很多锻炼的机会,加上乡村振兴战略的实施,让我们有了发挥聪明才智的舞台。”开平市旧碉楼发展有限公司商管总监卓少冰说。2016年中山大学旅游管理专业硕士毕业后,卓少冰一直参与赤坎古镇项目的建设,他同时也是全国博士后创新(江门)示范中心开平分中心相关运营负责人之一。

全国博士后创新(江门)示范中心开平分中心位于赤坎镇赤坎新区,于2019年7月8日正式揭牌成立,肩负着深入贯彻人才强市战略、努力提升区域自主创新能力的重任。

据卓少冰介绍,该中心将打造成为开平全市的文旅学术交流中心、产业研究中心、信息发布中心和侨务文化应用研究中心,以人才力量全方位支撑全域旅游带动下的乡村振兴、华侨华人文化交流合作平台建设、旧城改造运营和新城产业导入等。

该中心的成立,一方面有利于集聚一批博士后人才,专家学者为赤坎古镇项目建设提供多方位智力支持;另一方面,有利于以赤坎镇为突破口,以点带面,为开平旅游产业乃至更多行业引向更多人才。据统计,截至目前,该中心已引进硕博740余人,同时,吸纳了一批海内外知名高校的优秀毕业生,其中博士6人,硕士10人,聘任了开平市塔水方原建筑设计有限公司等多家创业公司。

发展正当时,今年3月,《开平市旅游产业促进办法(试行)》正式公布,这一被称为“开平史上最大力度旅游产业扶持政策”,包括多条切合开平实际的亮点措施,为开平文旅产业带来了融融暖意。培育壮大文旅产业,积极打造文化旅游名城,开平市正在“聚侨存侨引智”的征途上阔步向前。



开平碉楼与村落,作为世界文化遗产,是开平宝贵的财富。何树桐摄

D 点“绿”成“金” 探寻生态发展之路

三江六岸十八桥,潭江碧水滔滔。绿水青山是开平百姓共同的家园,也是开平市贯彻新发展理念,探索发展新路径的重要载体。

十年来,开平市深入贯彻习近平生态文明思想,认真贯彻落实中央、省、江门市环境保护有关部署,坚持“绿水青山就是金山银山”,坚守发展和生态两条底线,立足实际,综合施策,精准治污,生态环境质量持续改善,高质量发展“成色”越来越足。2020年,开平市获评创建全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,成为广东省第一个获此殊荣的县级市。

依托于此,2022年,开平市统筹谋划了81项“两山”重点工程项目,内容涵盖构筑绿水青山、推动“两山”转化、建立长效机制等,在环保基础设施、环境提升和文(农、旅)旅融合等领域下功夫,成功探索形成四种“两山”转化模式:“生态活化、农旅惠民”的大沙模式、“世遗活化、乡村振兴”的塘口模式、“古镇新生、文脉传承”的赤坎模式、“创新驱动、产城融合”的翠山湖模式。

今年3月,开平市创新启动“开平优品”行政区划品牌培育建设,打造具有开平特色的优质生态产品,“马冈优品”“大沙优品”“塘口优品”“三朵金花”竞相绽放,助力文化资源优势、特色生态产品转化为经济效益。

与此同时,赤坎镇“鱼菜共生”循环农业供港蔬菜种植基地(一期)项目投产,大沙茶产业发展有限公司、山水茶乡精品生态旅游路线等项目正加快推进,生态资源有机转化为生态产业、生态资产。十年来,开平市坚持深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,以“天空蓝”换取“幸福蓝”,做好“大文章”“守护”生态绿,用“洁净水”铺就“安全路”。

以2021年为例,开平市新增普通24.80公里,完成重点支流综合治理超10公里,饮用水水源地水质达标率100%,潭江牛湾国考断面和新美省国考断面平均水质达Ⅲ类,全市基本消除劣V类断面;空气质量优良率达97.53%;全面推行林长制,社会造林45.46万公顷(6.82万亩),建设高质量水源地766.67公顷(1.15万亩),森林覆盖率达45.63%;成功创建4个省级森林乡村;孔雀湖国家湿地公园建设通过省级验收;开平市循环经济产业园餐厨垃圾中处理项目启动试运行;城镇大中型生活垃圾中转站水口站投入使用……

开平市第十四次党代会提出,要以生态优先为重要引领,深入实施“绿色家园”行动。今年初举行的开平市两会再次强调,要全力争创县级低碳示范市,发挥“绿水青山就是金山银山”实践创新基地点“绿”成“金”示范引领作用,深入实施“改革创新”行动,以创新求应变,赋能经济社会高质量发展。

在今年初举行的开平市两会上,开平市大力实施减排行动,来自社会各界领域的参会人大代表、政协委员积极参与,开平市人大常委会、开市政协分别召开广州碳排放权交易所颁发的“碳中和”证书。这对在开平推广“双碳”理念,加快推进县级低碳示范城市建设,建好“绿水青山就是金山银山”实践创新基地具有放大效应。

今年以来,开平市先后印发《开平市能源发展“十四五”规划(2021—2025年)》《开平市低碳示范城市三年行动方案(2022—2024)》等一系列推动绿色发展的政策、措施,大力推进绿色低碳项目建设,积极探索绿色发展之路。

开平企业也闻声而动,以更大力度走好绿色转型道路。有的企业通过使用清洁能源和可回收的再生资源推进节能减排工作,有的企业积极升级生产技术、生产线,摒弃高耗能、不环保的生产方式,践行绿色生产,用实际行动助力开平市绿色发展。

肯取势者可为人先,能谋势者必有后成。开平市第十四次党代会明确提出,要将开平市打造成为“先进制造强市、文化旅游名城、山水生态家园”。如今的开平,正以一种无往不胜的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态,为江门打造珠江西岸增长极和沿海经济带、江门门户,为广东在全国前列、创造新的辉煌作出开平贡献。

新的赶考之路,开平正在出发!

文/图 潘奕珍(署名除外)

开平市构建立体化交通体系,以“硬联通”为发展加速。图为金山大桥。李美涛 摄

D

C

B

A